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Запобігання негативному впливу
старіння населення України

на фінансово-економічні параметри суспільства

У статті розкриваються основні характеристики впливу старіння населення
України на економічний розвиток, видатки державного бюджету та інші
фінансово-економічні параметри суспільства. Обґрунтовується необхідність
і механізми забезпечення фінансової стабільності систем соціального захисту
та державних фінансів в умовах старіння населення.
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пенсійна система, соціальний бюджет, люди похилого віку.

In this article the main characteristics of impact of ageing the population of Ukraine
on economic growth, public expenditures and other financial and economic
parameters of the society are defined. The necessity and mechanisms of ensuring
sustainability of social security system and public finances in the context of ageing
population are argumented.
Key words: ageing of population, economic growth, public expenditures, pension
system, social budget, elderly people.

Постановка проблеми. На сьогодні в усіх європейських та індустріалі-
зованих суспільствах, а також країнах, що розвиваються, домінуючою демо-
графічною тенденцією і основним питанням, навколо якого відбуваються
дискусії стосовно майбутнього соціального й економічного розвитку, є ста-
ріння населення. Цей процес супроводжується збільшенням частки людей
старшого віку за скорочення частки дітей та населення працездатного віку.
Якщо в 1950 р. частка літніх людей становила 8% населення світу, то в 2000 р. -
уже 10%, а до 2050 р. передбачається, що цей показник становитиме 21%
[5]. Згідно з прогнозами ООН, до 2050 р. у найбільш розвинутих країнах
частка людей старше 65 років сягне 26% усього населення, а в країнах За-
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хідної Європи зросте до 30% до 2025 р., а до 2050 р. становитиме 35 або
навіть 40% [11, с. 658]. В Україні на сьогодні кількість людей похилого віку
становить близько 25% населення країни. Незважаючи на вже високий рівень
старіння населення, згідно з прогнозами, воно триватиме.

Прогресуюче старіння нації завжди тягне за собою низку економіч-
них проблем і протиріч, пов'язаних із перерозподілом фінансових потоків
та ресурсів у національних економіках. Так, зростаюче навантаження на
соціальні статті бюджету актуалізує потреби щодо збільшення пенсійних
коштів, витрат на підтримання здоров'я громадян похилого віку та їх со-
ціального захисту. Однак такий глобальний виклик, як старіння населення
українським суспільством не усвідомлений певною мірою, не розроблено
програмні цілі і методи адаптації систем соціального захисту громадян до
нових соціально-демографічних умов. Це обумовлює потребу у виробленні
науково обґрунтованих рекомендацій для удосконалення державної політи-
ки з урахуванням соціальних, економічних і геополітичних аспектів та за-
безпечення успішного економічного розвитку в умовах старіння населення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В економічно розвинутих
країнах протягом останніх десятиріч здійснюється широка дослідницька
діяльність щодо адаптації національних економічної та бюджетної систем
до процесу старіння населення, яка є основою розроблення ефективних
політичних і програмних дій.

В Україні проблеми старіння населення досліджують фахівці Інститу-
ту демографії та соціальних досліджень НАН України - С.Пирожков, Н.Лев-
чук, В.Піскунова, С.Піскунова, В.Стешенко, П.Шевчук й ін. У роботах цих
учених вивчаються економічні властивості та наслідки демографічних змін
в Україні, які здебільшого виражаються у кількісно-чисельних характеристи-
ках. Однак постає необхідність доповнення досліджень якісно-змістовним
дискурсом, осмислення тієї якості старіння населення, яка може в нових
історичних умовах вважатися бажаною, не становитиме загроз економічно-
му розвитку країни.

Питання стабілізації економічної системи країни, прогнозування та
забезпечення безпеки економічного розвитку і стабільності країни дослі-
джують українські вчені-економісти: О.Білорус, І.Бураковський, В.Геєць,
С.Дорогунцов, Б.Кваснюк, І.Луніна, Ю.Пахомов та інші; вчені у сфері дер-
жавного управління: В.Бодров, В.Воротін, О.Кілієвич, Ю.Ковбасюк, І.Роз-
путенко, В.Юрчишин та ін. У дослідженнях питань економічного розвитку
України завдання макроекономіки і соціальної політики розглядаються, як
правило, окремо, хоча наголошується на нагальній потребі реформування
соціальної сфери суспільства, перетворення її в ефективно діючий сектор
ринкової економіки та стимул економічного розвитку. Разом з тим наукові
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розробки щодо методів і механізмів упередження потенційних та нейтра-
лізації наявних загроз стабільності фінансово-економічній системі, пов'я-
заних зі старінням населення, відсутні.

Метою статті є визначення напрямів і завдань державної політики
щодо запобігання негативному впливу старіння населення України на фінан-
сово-економічні параметри суспільства.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасні вітчизняні й за-
гальноєвропейські тенденції демографічного розвитку свідчать, що Украї-
ну очікує поглиблення процесу старіння її населення на середньо- і довго-
строкову перспективу, навіть за певного підвищення рівня народжуваності
в країні. Станом на 2020 р. майже шоста частина населення країни буде
представлена особами, старшими 65 років. До початку 2030 р. кожен чет-
вертий житель України буде у віці 60 років і старше та більш ніж двоє з
кожних одинадцяти - у віці понад 65 років. У довгостроковій перспективі
(на початок 2050 р.) літніх осіб, яким за 60, у населенні України буде близь-
ко третини, а тих, кому 65 років і більше - ледве не четверта частина*.

Прискорені демографічні зміни щодо збільшення частки людей похи-
лого віку у загальній чисельності населення зумовлені значним зменшен-
ням народжуваності, зростанням смертності, особливо населення в праце-
здатному віці, та формуванням від'ємного сальдо зовнішніх міграцій (пере-
важно за рахунок відпливу людей віком 25-40 років).

У цілому старіння населення країни істотно впливає на її розвиток та
економічне зростання. При цьому діє воно опосередковано, через системи
охорони здоров'я та соціального забезпечення, а також через трудові ресур-
си. Логіка висновків така: чисельність і частка людей похилого віку у
суспільстві зростає ==> ці люди є утриманцями, які нічого не виробляють, а
споживають вироблені продукти та послуги ==> суспільство, а особливо
його молоді представники, змушене все більшу частку вироблених благ спря-
мовувати для задоволення потреб населення старшого віку ==> інвестиції у
виробництво, технології і науку знижуються ==> економічне зростання спо-
вільнюється.

"Ціна" утримання зростаючого контингенту населення старших віко-
вих груп може бути виражена у частці валового внутрішнього продукту
(ВВП), який спрямовується на соціальне забезпечення літніх людей. В Украї-
ні внаслідок постійного збільшення чисельності літнього населення витра-
ти на їх соціальний захист, передусім на пенсійне забезпечення, зростають.

На сьогодні загальні державні видатки на соціальний захист в Ук-
раїні становлять 26% ВВП, що приблизно дорівнює показнику по країнах

* Автор орієнтується на параметри демографічного прогнозу для України, виконаного в
Інституті демографії та соціальних досліджень НАН України. - Режим доступу : /http://www.idss.
org.ua/proj_08.xls
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ЄС*. За період 1996-2008 рр. частка видатків зросла з 20% до 27%. У струк-
турі державних видатків на соціальний захист найбільшу частку станов-
лять видатки, пов'язані із захистом осіб похилого віку - майже 70% [7,
c. 282]. Тобто сукупна частка видатків на матеріальне забезпечення та ме-
дичне обслуговування даної категорії громадян становить майже п'яту час-
тину ВВП. Тобто можна констатувати, що на кожний відсоток частки літніх
у структурі населення припадає близько 1% ВВП.

Перші симптоми погіршення економічної ситуації в результаті змін
демографічної структури населення України мають місце вже сьогодні. Де-
мографічне навантаження на працездатне населення вже сьогодні є знач-
ним і обмежує можливість підвищувати соціальні стандарти: чисельність
платників внесків на пенсійне страхування становить 15,2 млн осіб, а чи-
сельність пенсіонерів - 13,8 млн, тобто пересічний платник внесків фінан-
сує 90,8% середньої пенсії, а в окремих регіонах - і більше.

Показник демографічного навантаження в Україні майже вдвічі ви-
щий, ніж у країнах Європейського Союзу. Основним чинником низького
демографічного навантаження у цих країнах є підвищений пенсійний вік.
У відповідь на зростання чисельності літніх людей багато країн Європи
при плануванні реформ пенсійних систем мали на меті зменшити пенсійні
витрати порівняно з прогнозованими тенденціями, тобто пом'якшити вплив
старіння населення на майбутні державні видатки. За оцінками Економіч-
ного комітету ЄС, фактичні видатки на виплату пенсій у 2006 р. були ниж-
чими більш ніж на третину порівняно з тими, які прогнозувалися на цей рік
у 2001 р., що є результатом здійснених реформ останніх п'яти років.

У цілому більшості європейських країн вдається стримувати нарос-
тання тягаря пенсійних зобов'язань (упродовж 2000-2007 рр. пенсійні ви-
датки в ЄС зменшилися з 12,3% до 11,8% ВВП). В Україні видатки Пенсій-
ного фонду збільшилися з 9-10% ВВП у 1990-2003 рр. до 14% ВВП у 2005-
2007 рр. У 2009 р. пенсійні видатки сягнули понад 18% ВВП, або понад
54% від загальної суми видатків зведеного бюджету України. Трансферт
Пенсійному фонду з державного бюджету становить майже половину всіх
видатків держави на соціальне спрямування [4, с. 190].

При цьому щороку поглиблюється тенденція фінансування пенсійних
виплат не за рахунок внесків роботодавців та найманих працівників, а за
рахунок коштів Державного бюджету. Якщо в 1999 р. частка Державного
бюджету у фінансуванні пенсійних виплат становила близько 6%, то з 2005 р.
від 25% до 45% видатків Пенсійного фонду [7, с. 154-155]. Стан кризової

* За стандартами Євростату сума державних видатків на соціальний захист складається з
таких видатків: видатки зведеного бюджету на соціальний захист та соціальне забезпечення; видат-
ки зведеного бюджету на охорону здоров'я, сума всіх фондів державного соціального страхування
(включаючи пенсійний).
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ситуації щодо формування доходів Пенсійного фонду України зумовлений,
крім демографічних чинників, також низькою базою для нарахування пенсій-
них внесків - на сьогодні внески сплачують лише 15,5 млн осіб, що стано-
вить 77% від загальної кількості зайнятого населення, або 56% населення
працездатного віку. З них третина сплачує внески із зарплати (доходу), не
вищої за законодавчо встановлену мінімальну заробітну плату [4, с. 193].

Враховуючи значну і зростаючу частку ВВП, яка спрямовується на
пенсійні видатки, покриття їх за рахунок скорочення інших статей націо-
нального бюджету не може бути прийнятним. При цьому наростаюча аси-
метрія бюджету на користь населення старшого віку може викликати серйоз-
ні економічні, а також соціальні і навіть політичні ускладнення, спровоку-
вати так званий "конфлікт поколінь". Отже, старіння населення може стати
основною перешкодою до продовження економічного зростання та подаль-
шого поліпшення рівня життя населення.

Так, за підрахунками Організації економічного співробітництва і роз-
витку (ОЕСР), внаслідок старіння населення глобальний економічний роз-
виток протягом трьох наступних десятиріч сповільниться до 1,7%, якщо
люди старшого віку не отримають додаткового стимулу до продовження
трудової діяльності та не зросте продуктивність праці. Прогнозується, що
за умов досягнення співвідношення працюючих і пенсіонерів 1:1 зростан-
ня ВВП у країнах ОЕСР буде на 30% нижче, ніж у 1970-2000 рр. [9, с. 9].

Міжнародне співтовариство, вивчаючи старіння населення як економічне
явище, сформулювало два основних положення, які зводяться до того, що:

1. Старіння не передбачає зниження темпів економічного зростання
за умови реалізації політики, яка стимулює зростання продуктивності та
підвищення економічної активності населення.

2. Проведення зваженої політики може пом'якшити вплив старіння
населення на витрачання бюджетних коштів (особливо щодо пенсійного
забезпечення та охорони здоров'я) [10, с. 2].

Світова фінансово-економічна криза 2008-2009 рр. серйозно вплину-
ла на пенсійні системи в багатьох країнах. Зниження обсягів виробництва
та скорочення загальної податкової бази призвели до зменшення доходів
державного бюджету і коштів, призначених на виплату пенсій, у той час як
зростання безробіття, зменшення заробітних плат і вартості фінансових
активів негативно позначилося на системах, які фінансуються за рахунок
внесків працівників та роботодавців. Разом з тим, як відзначають експерти
МВФ, економічні наслідки старіння населення для більшості країн значно
серйозніші, ніж нинішня глобальна фінансова криза, а фінансові втрати від
кризи становлять лише 10% тих коштів, які будуть витрачені в розвинутих
країнах на розв'язання проблем, зумовлених старінням населення.
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На відміну від економічно розвинутих країн, в Україні це завдання
ускладнено обмеженістю фінансових ресурсів держави, передусім щодо
забезпечення фінансової життєздатності пенсійних систем, покриття ви-
датків систем соціального захисту та охорони здоров'я, а також необхідністю
розв'язання інших складних соціальних проблем. Відсутність формування
стратегічних пріоритетів при складанні бюджету, низька якість економіч-
ного прогнозування макроекономічних показників з урахуванням демогра-
фічного чинника посилює ризики негативного впливу старіння населення
на економічний розвиток країни та державні фінанси.

На думку провідних учених-економістів України, нинішня макроеко-
номічна нестабільність значною мірою створювалися з боку бюджету, з якого
чимало коштів витрачалося на різного роду соціальні програми в процесі
боротьби за голоси виборців, оскільки весь цей час країна перебувала в пер-
манентному виборчому процесі [1, с. 6]. Західні науковці роблять висновки,
що соціальні трансферти в нашій країні не лише не є занадто низькими, але
вони явно завищені, що неприпустимо для країн з таким низьким рівнем
доходів (порівняно з розвинутими країнами), і одночасно не можуть забез-
печити належний соціальний захист найбільш нужденних.

Разом з тим окремі вчені не поділяють думку про надмірну "со-
ціальність" державного бюджету в Україні. Насамперед досить часто ро-
биться висновок про те, що бюджет України є занадто малим. Дійсно, спро-
можність державного бюджету до виконання соціальних функцій визначається
обсягами концентрації у ньому та рівнем використання фінансових ресурсів.
Водночас успіх у соціальній політиці визначається не лише обсягом фінан-
сових ресурсів, а й мірою досягнення цілей державних витрат, яка в Україні
є малоефективною. Зокрема, А.Колот підтримує позицію тих економістів,
які за критерій соціальності головного фінансового плану вважають не
стільки структуру його видатків, скільки його спроможність вирішувати
наявні соціальні проблеми [3, с. 11].

На сьогодні в бюджетній політиці держави зважений курс підмінюється
набором кон'юнктурних заходів, не пов'язаних у цілісну систему, рух до
добробуту громадян сповільнюється. А.Рубінштейн описує таку систему
використання державою суспільних ресурсів, як поведінку мецената, який
витрачає особисті кошти. При цьому соціальна політика, яка здійснюється
з позицій держави як мецената або взагалі втрачає свою спрямованість, або
проявляється спонтанно у поведінці чиновників, які діють виходячи з влас-
ного розуміння ситуації [6, c. 68].

Таку практику вітчизняні вчені характеризують словами американ-
ського вченого-економіста Г.Клівленда, який, аналізуючи основні тенденції
державного розвитку в тих чи інших країнах, зробив підсумковий висновок
про те, що ми вирішуємо 20-річні проблеми за допомогою п'ятирічних
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планів, залучаючи "дворічні" кадри та використовуючи однорічні асигну-
вання [8, с.136].

Більшість країн розглядають збалансованість бюджету одним з клю-
чових пріоритетів макроекономічної політики [12, с. 15]. В Україні дотепер
не складається загальний соціальний бюджет, відсутня практика зведення
всіх фактичних видатків на соціальну сферу за рахунок різних джерел фінан-
сування. Не маючи зведеного балансу соціальних видатків, неможливо прий-
мати обґрунтовані рішення, що передбачають удосконалення системи со-
ціального захисту у зв'язку з довготривалою тенденцією старіння населення.

Чинним бюджетним законодавством передбачено складання прогно-
зу доходів та видатків державного бюджету на три роки, що йдуть за плано-
вим. Очевидно, що такий прогноз складається швидше формально, ніж як
інструмент реалізації бюджетної стратегії уряду на середньострокову перс-
пективу. Цей прогноз, зокрема, не показує соціально-економічні та демо-
графічні параметри суспільства в середньостроковій перспективі тощо. За
таких методологічних підходів до забезпечення соціальної спрямованості в
розвитку бюджет не став основним інструментом регулювання соціальних
процесів.

Сутність реалізації фінансової політики за допомогою бюджетних асиг-
нувань полягає у визначенні напрямів, обсягів і форм фінансування окре-
мих суб'єктів, галузей, регіонів. Оптимізація розподілу бюджетних коштів
розглядається з позицій забезпечення як вирішення пріоритетних завдань і
досягнення збалансованого розвитку та соціальної сфери [2, c. 18].

Для успішності такої державної політики в Україні необхідною умовою
є зміна парадигми управління бюджетними видатками, методів та інстру-
ментів бюджетної політики. Передусім необхідно створити надійну систему
коротко- та середньострокового макроекономічного планування як основи
для прогнозування доходів бюджету та інших загальнодержавних фондів
фінансових ресурсів (Пенсійного фонду, фондів соціального страхування
тощо), а також визначення стратегічних пріоритетів розподілу ресурсів. Їх
форми мають задаватися соціальними параметрами, стандартами, пріори-
тетами.

У стратегічних цілях соціального розвитку України має бути врахова-
ний вплив різноманітних факторів, у тому числі й демографічний. Резуль-
тати прогнозу чисельності населення України щодо збільшення питомої ваги
осіб старшого і похилого віку за зменшення частки дітей у середньостроко-
вому плануванні є дуже важливими у плануванні соціального захисту. Такі
демографічні тенденції зумовлять зменшення частки економічно активного
населення, що, у свою чергу, вплине на зменшення доходів державного
бюджету. Лише проведення реформ у сфері пенсійного забезпечення та со-
ціального захисту можуть забезпечити збалансування державного бюджету.
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Разом з тим слід усвідомити, що старіння - соціально зумовлений про-
цес, який відбувається протягом усього життя, тісно пов'язаний зі ступенем
адаптації в попередні роки - в молодому і середньому віці. У розвинутих
країнах до моменту виходу на пенсію громадяни накопичують значні за обся-
гом індивідуальні заощадження в цінних паперах, високоліквідній нерухо-
мості, добровільних пенсійних накопиченнях, вартість яких становить близь-
ко половини, а часто і більше, їх майбутніх витрат. З точки зору цієї позиції
на сьогодні в Україні дедалі більше стає уразливим населення середніх (пра-
цездатних) вікових груп в умовах зростаючої гнучкості ринку праці, мобіль-
ності виробництва, наявних і потенційних структурних зрушень, асиметрії
в розвитку ринку праці та ринку освітніх послуг, поглиблення диспропорцій
у структурі робочих місць тощо. Ця соціально-демографічна група має не
лише виконувати соціальні обов'язки стосовно дітей і членів сім'ї похилого
віку, а передусім забезпечувати свій добробут, у тому числі й майбутній.
Тому у бюджетній і соціальній політиці слід вибудувати соціальний баланс
демографічних поколінь, забезпечити справедливий розподіл можливостей
розвитку між нинішніми і майбутніми поколіннями, а також всередині кож-
ного покоління, не приносячи інтереси, потреби і можливості одних в жертву
іншим. Тому в країні мають відбутися кардинальні зміни у напрямах со-
ціально-економічної політики.

Особливого значення набуває державна політика зайнятості як скла-
дова соціальної політики стосовно працездатного, економічно активного
населення. Місію соціальної політики в умовах старіння населення не слід
пов'язувати лише із захистом населення старшого віку. Передусім слід реа-
лізувати основний напрям соціального реформування - створення умов, які
б дали можливість кожному громадянину самостійно заробляти для підтрим-
ки необхідного рівня життя та накопичувати протягом трудового життя ка-
пітал, який би після виходу на пенсію забезпечив йому гідний дохід.

Висновки. Демографічні перспективи України свідчать, що кількість
населення України скорочуватиметься, і навіть за сприятливих економіч-
них умов процес старіння поглиблюватиметься. Суттєва перебудова
співвідношення вікових груп населення впливатиме на обсяги та структуру
соціальних видатків держави і незворотно призведе до перерозподілу ре-
сурсів у суспільстві.

На сьогодні в Україні не сформувалась сучасна державна політика,
яка б виражала ставлення до людей похилого віку як до численної соціаль-
но-демографічної групи населення, здатної активно впливати на соціально-
економічний розвиток. Необхідність швидкого економічного зростання в
умовах скорочення чисельності населення потребує розширення меж еко-
номічної активності і створення можливостей максимально великій частині
населення брати участь в економічній діяльності, забезпечення гідних умов
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праці, сприяння набуттю високого рівня освіти та кваліфікації, підтримки
здоров'я нації.

Планування видатків державного бюджету на реалізацію соціальних
гарантій слід пов'язувати з економічними умовами та демографічною ситу-
ацією в державі. Виявлені взаємопов'язані впливи при складанні соціаль-
ного бюджету мають набути кількісних розрахунків. Соціальне бюджету-
вання може не лише допомогти визначити необхідні кроки реформ, але й
використовуватись як інструмент для здійснення аналізу можливих альтер-
нативних реформ та варіантів політичних рішень.

Розробка конкретної державної соціальної політики, прийняття рішень
про структуру державних соціальних бюджетів, визначення динаміки роз-
витку пенсійних систем і механізмів соціального захисту та соціальної
підтримки, розвиток систем охорони здоров'я й освіти, - все це повинно
забезпечуватися об'єктивними науковими знаннями.
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